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Camera una quant i tà di al t re piccole que-
stioni. 

Io r iepilogo in questo capitolo l ' e n t r a t a 
di tu t t e le tasse degli affari che sono sette. 
Le tasse sugli affari che resero nel 1890-91 
la somma di 197,800,000 circa, sono preventi-
vate, con l 'aumento di 900,000 l i re fa t to sulla 
tassa di manomorta e sulla tassa di bollo, in 
l ire 203,900,000: cioè sono prevent iva te in sei 
mil ioni p iù della resa. Ora alla fine di feb-
braio la resa di tu t te le sette tasse, compresa 
la tassa di bollo che produce gli effetti degli 
aument i votat i per legge, è di 2,260,000. Sup-
ponendo che l 'aumento continui nelle stesse 
proporzioni per i quattro mesi, noi arr iveremo 
a quat t ro mil ioni di maggior provento pos-
sibile. Perciò, mancherebbero due milioni. 
Ecco la ragione per cui io ho presentato il 
mio emendamento. I l consuntivo, ripeto, verrà 
a dimostrare che sono due i mil ioni che man-
cheranno; ma siccome l 'esperienza i l lumina, 
io non mi permetto d ' ins is tere per avere una 
votazione sul mio emendamento, di cui però 
mi son fa t to un dovere di dimostrare la ra-
gionevolezza. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole ministro delle finanze. 

Colombo, ministro delle finanze. Io avrei vo-
luto fare all 'onorevole Bertollo le stesse os-
servazioni che egli ha f a t t e : e poiché egli 
r i t i ra il suo emendamento, non avrei ragione 
d ' ins is tere . 

Ma, unicamente per informazione della Ca-
mera, credo ut i le confermare, con maggior i 
part icolari , che il complesso totale delle tasse 
sugli affari si annunzia molto bene, tanto che 
si supereranno notevolmente le previsioni. 
In fa t t i , mentre si prevedeva che le entrate 
aumentassero a 203,890,000 lire e frazioni , 
s tando alle riscossioni a tu t to febbraio, che 
sono di 138,385,798 lire, dovremmo avere un 
introi to totale di 207,600,000 l i re circa. 

Dunque, se nelle tasse di registro si può 
discutere se proprio il milione sia, o no, la 
cifra che si dovrebbe de t rar re , nel complesso 
del l 'entrata per tasse sugli affari abbiamo un 
migl ioramento grandissimo, che compense-
rebbe in ogni caso l 'eventuale minor introi to 
del registro. 

Presidente. L'onorevole relatore ha facoltà 
di parlare, 

Vendramini, della Commissione. Quantunque 
l 'onorevole Bertollo abbia r i t i ra to la sua pro-
posta, secondo la quale la r iduzione a questo 

capitolo dovrebbe essere di due milioni, an-
ziché di uno, come conseguenza delle delibe-
razioni della Giunta generale del bilancio, 
non trascuro, a nome appunto della Commis-
sione stessa, di fare osservare che questa r i-
duzione è stata por ta ta non d'accordo col Mi-
nistero. 

Questa è una r iduzione d ' in iz ia t iva della 
Griunta generale del bilancio, alla quale parmi 
che l 'onorevole minis t ro delle finanze non 
faccia alcuna eccezione. 

Presidente. L'onorevole ministro del tesoro 
ha facoltà di parlare. 

Luzzatii, ministro del tesoro. I l Governo ac-
cetta la riduzione, fa t ta dalla Griunta gene-
rale del bilancio, intorno a questo capitolo 
delle tasse sugli affari, per le quali credo 
che vi sia la quasi certezza di un reddito 
finale maggiore di quello previsto. Di ciò si 
te r rà conto nella discussione genera le ; ma 
ora non si oppone ad alcuna delle r iduzioni 
proposte dalla Giunta del bilancio. 

Presidente. L'onorevole Bertol lo mant iene 
il suo emendamento ? 

Bertollo. No ; lo r i t i ro ! 
Presidente. R imane dunque approvato il 

capitolo 21 « Tasse di registro » con la va-
riazione di un milione in meno. 

« Capitolo 22. Tasse di bollo 4 - 700,000. 
« Capitolo 29. Dogane e d i r i t t i mar i t t imi , 

in meno 14,000,000. 
L'onorevole Bertollo propone in meno 

20,000,000. 
L'onorevole Bertollo ha facoltà di parlare. 
Bertollo. Vorrà perdonarmi la Camera se 

continuo a ted iar la ; ma l 'argomento è tal-
mente impor tante che mi parrebbe di man-
care ad un dovere se non facessi questa pro-
posta. 

Le entrate delle dogane erano dal Governo 
prevent iva te in 245,000,000, e nel 1890-91 
hanno reso 236,154,000, per cui c' è una di-
minuzione di quasi nove milioni. 

Io ho la stat ist ica di sette mesi, i l mini-
stro l 'avrà forse di otto, ma a me non è per-
venuta ancora quella del mese di febbraio. 
In questa s tat is t ica trovo che il solo mese di 
novembre dà un aumento sulla resa dei mesi 
dell 'anno precedente : e sapete perchè? Perchè 
si sapeva o si presumeva che il Governo 
avrebbe messo il catenaccio. Tut t i g l i a l t r i 
mesi sono in diminuzione. L'onorevole mi-
nistro mi dirà poi quello che ha reso il mese 
di febbraio. 


